



# 内河客运始于国赓

# 鞋材市场还看横峰



记者 黄晓慧 文/图

横峰村是横峰街道办事处所在地，横峰作为地名源于横峰山。

《嘉庆太平县志》卷之一下记载：

横峰山即横屿，西距楼崎五里。过峡处断崖临水，立如刀削，俗呼“横屿切”。或曰此间仅通船，故呼“浅”，犹山东“仲家浅”。元洪氏居此。有世美堂，翰林学士洪震斋筑，盛象翁为记称：“震斋名庚，延祐间进士，其家富田畴，自洪宅渭直抵屿东，作接洋桥，建塔屿上，下辟千丈街，构园湾侧。”

《嘉庆太平县志》卷之二上记载：

横峰桥本宋洪氏接洋桥，旧志作月河桥。自此北抵鳌屿，尽泽库，月河其通称矣。乾隆间，金氏新于桥旁立街市。

根据以上记载可知，横峰山就是横屿（现横峰村内犹有庙称横屿庙）。横峰桥本宋代洪氏所筑的接洋桥，又名月河桥。元朝时，就有千丈街，至清乾隆年间，水洋金氏在桥旁立街市，即横峰街。

近日，因“百村行”采访，记者再次走进横峰村横峰桥街老街。

## 横峰街的来历

横峰桥街老街主街现称延庆路，老街上，还有珠宝店、文身店、杂货店、美发店、床上用品店、五金用品店、针车店等店铺，在街巷间，还有一座被《温岭民居》著录的“金三爷碉楼”。

横峰桥横跨在“江厦大河”上，这是《温岭市行政区划图集》上的标识，当地人则称江厦大河为横峰港，旧志上也称为月河，应当还有齐江等别名，因为在“横峰桥”南边的那座水泥大桥，就称“齐江大桥”。

一位金姓阿公坐在横峰桥桥栏上休息，他告诉记者，这横峰桥，原来也是和新河寺前桥（金清大桥）、城东横湖桥（月洞桥）一样，是座石拱桥，但它有三个拱洞，二十几年前才改为现在这样子。

在横峰桥的桥堍东边，长着一棵蛮大的构树。金阿公说，这树原本没有的，原来树边上还是埠头，从温州运来的鞋底等货物，都是从埠头上岸。

可以想象，曾经闻名遐迩的横峰碗，也通过这里运销各地。横峰碗产自横峰瓷窑，在清代就已产销，在横峰石刺头、下马湾和滴水岩等处都有瓷窑。1951年，横峰成立碗业生产合作社，生产粗瓷碗。1958年转为地方国营温岭瓷厂。不过，上世纪90年代终止生产了。现横峰村内还有一条叫作宝瓷路的路，为昔日的横峰碗留下一点历史印记。

温岭一些集市的创始时间难以考证，横峰桥街的创立时间，则有明确记载，在《水洋金氏宗谱》上有一篇清代金培所写的《立横峰桥市记》：

横峰为四达之衢，南通县治，北达黄邑，东西商旅，日往来不绝，诚吾太邑一大都会也。往年吾乡诸父老，尝谋建市于此，以便贸易。时以人心不齐，其议遂寝。乾隆辛丑岁，族叔豹君、兄春圃偶过横峰，相与谈论古今兴废、地方成败之数，因谈及建市一事，足以利人而济世，兴皆勃然，然又恐人心不合势仍难行，不期谋之众而金曰：“可。”遂

于是冬十一月廿八日兴工，十二月十二日开市。斯时也，约计店屋不下百间，商贾云集，货物琳琅，居然大一方之市镇矣。因思凡事之兴废也，莫不有天焉以主之。前议兴市而不得兴者，天不欲兴此市。后议兴市而即兴者，天欲兴此市也。《语》云：“天欲兴之，谁能废之。”愿居是市者，平交勤生理，毋欺尔诈，毋游手好闲，势将日新月盛。今日虽云小市，焉知他年不与邑诸大市埒！于是乎

书。乾隆五十二年十一月之吉。

乾隆辛丑岁是1781年，十二月十二日开市，算起来，这开市时间，换算到阳历，当是1782年1月左右了，横峰桥街老街的历史，竟有240年左右了。

## 金国赓集股始创内河客轮

与金阿公闲聊间，忽见一人驾着一艘汽艇从齐江大桥那边往北急驶而去。看到汽艇，记者不由得想起1925年时，横峰街人金国赓创办温岭历史上第一轮内河客运汽船的往事来。

1992年版《温岭县志》在1928年的大事记中载：“是年，横峰金国赓购置汽船，航行于温岭、路桥间，为县内第一艘内河客轮，不久即停。”《温岭县交通志》也有近似的记载。

实际上，1946年印的民国版《水洋金氏宗谱》有两篇文章，可证明横峰人金国赓（《温岭县志》等写为“金国庚”应系误书）在温岭最早购置内河客运汽船的时间为1925年。

清代进士、黄岩朱文勋（字劫成）先生于1947年撰写的一篇《金古耕先生传》，这篇文章所写的主要人物，即横峰人金国赓。

据传，金国赓其父金于修生子三人，国赓为长子。金于修在横峰街上开设了培昌南货店，因为家里人口多，作为长子，金国赓读了几年书后，父亲就叫他“辍学就商”，与二弟一起经营南货店，后来金家又开设木场、米厂。狄绍青任县知事时，奉省令运米接济杭州，狄绍青就委托金国赓采办，金国赓将任务完成得很圆满。由于金国赓经营有方，金家很快就富裕起来，成为当地的富户。横峰街原来“道窄街短”，金国赓首倡延长街道，使横峰街焕然一新。“温黄交通重在水道，横峰地处要冲，若航行便利，于镇商业攸关，先生顾念及此，于民国十四年间，首先合股购置汽轮，虽因事中止，然后接踵成，卒达目的，其热心商务，注定焦点，类如此。”就是说，在民国十四年即1925年时，金国赓考虑到发展水运交通对发展商业的好处，首倡合股购买汽船，航行于温岭、黄岩（当时路桥属于黄岩县）两县之间。

民国版《水洋金氏宗谱》还有金兆璜所写的《金古耕先生行略》一文，谈到金国赓办航运客轮一事时这样写道：“温黄交通重在水道，横峰地处要冲，若航行便利，市场愈增繁盛，君于民国十四年间，首先合股购置汽轮，虽因事中止，而后之踵成者，皆推君作鼻祖焉。”

《金古耕先生传》还记载了金国赓所做的其他一些好事，如捐助设在横峰山前施的宗文中（浙江省温岭中学前身）办学经费，太平（温岭）清末举人赵佩芷在民国时倡议修复花山九老祠以纪念明代的“花山九老”，金国赓也“慨然以助巨金”。还有本县下保一位姓商人在上海做生意亏空，金国赓闻讯后“急汇千余金”帮他解困。

朱文勋认为，“区区横（峰）市，先生肇启鸿图，俾后有遵守，更能热心教育，藉造文化，其智可及，其德不可量也。”高度评价了金国赓兴市办学的业绩。

水洋金氏有南洋房、西洋房、楼旗房、祥里房、茅草房等房派，金国赓却属于西洋房，不是南洋房，他的祖上因做生意而迁到横峰街上。

## 南洋：王伯敏教授的外婆家

横峰村辖横峰老街区及南洋、下宅、上洋池叶3个自然村，其中南洋，因“相传地处水洋七洋之



南，故名南洋。下宅“名称来历无可考证。一说明清时金姓由横峰街迁居于此，相沿上首为街，此地为街下之宅院，称下宅府，因名下宅。”上洋池叶“以叶姓氏族聚居上洋池畔得名。今与街区连为一体，无明显地界。”（以上介绍据《温岭市地名志》）在横峰村文化礼堂，有介绍称上洋池叶人在上世纪六七十年代十家有八家做麻袋，是当时块状副业之一。麻袋是当时家家户户必备之物，上洋池叶人将麻袋缝制完成后，四处赶市日叫卖，各市镇的粮食市场都能看到。

现在横峰村村部综合楼就在南洋自然村，从街道办事处往北途经一座“南洋桥”的小桥，可抵达村部。

南洋自然村是已故的著名美术史论家、画家、中国美术学院教授、博士生导师王伯敏先生的外婆家，王伯敏先生原本是黄岩县路桥长浦茅林后阮村人，生父阮仙全，生母王三梅，阮家因家贫穷，将王伯敏从路桥送到横峰桥的南洋村，卖给了金二姐作为其夫县城王氏的遗腹子抚养。在王伯敏晚年所作的自传《风烟——往事50年（1924-1974）》中有专门一节的记载寻母的故事。王伯敏称，他在读小学时，就听到人家议论他是“杂种”“不姓王”，他听到后非常难过，就去问养母金二姐，但是养母却一再对他说“千万不要听信人家的谣传，你是我心头的一块肉。”事实上，养母金二姐对我确实好，她那种慈母之心，全都给了我，不过，在我的心底里，总存在着一个问号。”到“文化大革命”期间，“造反”来势凶猛时，住在杭州王伯敏家的养母金二姐因是“摘帽地主”被“造反派”要求回原籍温岭，单位高音喇叭天天广播说，地主子女属于“黑六类”，又说地主子女“骨头都是黑的”。金二姐告诉王伯敏大女儿王苹王伯敏出身贫家的实际情况。在临行回老家时，她又告诉王伯敏生身父母在黄岩路桥的长浦的茅林。

经托人打听，1972年9月22日，王伯敏终于获得一个比较可靠的消息，其生身母亲仍住长浦。为慎重起见，同年10月17日，他亲赴黄岩作了实地调查，去的地方，就是长浦的后阮村。在调查中，不少群众在议论，说王伯敏的容貌与阮家的人相似。

为了进一步落实情况，王伯敏回到了温岭向有关亲友再作调查，证明各方面所述情况都是相符合的。过了几个月，1972年12月27日，黄岩县路桥长浦人民公社寄来公函证明，证明王三梅就是王伯敏的生身母亲。

1973年春节前，王伯敏带着大女儿王苹从杭州专程前往长浦认亲，“母亲按家中兄弟姐妹的排行，叫我‘四头’，还问我冷不冷，饿不饿，身体好不好，真是无微不至的关怀。当老母亲见到孙女儿王苹时，那种高兴的表情，我确实无法用笔墨来形容。”

关于外婆家横峰村，1939年，王伯敏15岁读初中时，曾作有一首《水乡即景》：“夕阳斜照碧山前，水静绕塔下田。十月农家忙不了，秋光谁管满江天。”

在《风烟——往事50年（1924-1974）》中，王伯敏还提到了一件“南洋往事”，他写到了大溪人书画家张之乐，“（张之乐）他在横峰南洋村有亲戚，经常去，我的外婆家也在南洋村，表兄带我去见他。那时他已经60多岁，留着胡子，一身瘦骨，倒也清秀，可是他抽鸦片烟，他还对我说：‘闻来一榻烟，胜过活神仙。’当他过足烟瘾后就写字，字有润格：中堂，光洋三元；一副对子，光洋两元。我花了五元光洋，得一幅中堂和四幅屏条，屏条书《陋室铭》。他善行草。学赵孟頫，所以他自称‘松雪后人’。表兄建议，要我拜他为师，但是母亲和舅父不同意，认为张老头抽大烟，认了师徒关系，日后张老头进城，招待不方便。所以没有和他发生进一步的联系。”在横峰山前施氏宗祠后的小山的金字墓，就是清宣统三年时，由张之乐所题的，上写“皇清钦加品顶戴孝廉方正邑庠生南洋金笑士公讳采之字士村偕德配叶氏孺人之墓”，张之乐有个女儿就嫁在横峰村。

## 横峰鞋材名天下

如今，横峰村以鞋材产销专业村出名，上世纪五六十年代，这里还因蚕桑业成为先进，横峰大队妇女主任金彩英（后来她活到了接近百岁）是养蚕能手，1962年，她获得了省人民委员会授予的劳动模范称号。

2012年9月25日，温岭横峰街道通过考核评审，荣获“中国鞋材之乡”称号。当时的报道称，横峰鞋材市场（位于横峰村）已成为集鞋业原辅材料批发、零售、储运、鞋机展销于一体的的专业市场。

以横峰村为中心的5平方公里内，共有各类鞋材企业1800多家，从业人员达4万多人。当时，《台州日报》的报道称，在横峰街道横峰村呈“井”字形的4条大街上，遍布1500多家鞋材店铺，其中齐江路为鞋花一条街，步云路为皮革一条街。产业兴旺，地皮价涨。2011年2月24日上午，步云路的6间国有土地使用权曾拍出了3981万元的高价，均价达663.5万元。如今，在横峰村文化礼堂内，专门建了一个鞋文化厅，介绍横峰鞋业的发展历史。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联

# 科普之窗

主办单位：市科协

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

## 千万别大意！这些地方长“小疙瘩”，可能诱发癌变……

扁平丘疹，表面相对光滑，数量往往较多，成批出现。可以沿着抓痕呈线状分布，可能会有瘙痒。

跖疣：可以认为是长在足底的寻常疣，但由于出现在足部的受压点，因此外形与寻常疣略有区别，颜色偏灰，表面粗糙，由于足部的压力作用，跖疣一般仅略微隆起皮面。随着疾病的进展，增大的跖疣可能会导致行走时的疼痛。

丝状疣：是指皮肤表面一些细长的呈指状或丝状的赘生物，顶端粗糙，整体质地较软，常发生于面部。一般也不会有明显的不适，但同样可能会通过搔抓自体传染。

长疣就是感染了HPV吗？

疣的感染都是和HPV相关的，一般是由皮肤外伤、搔抓或干燥皲裂产生细小的破口后，HPV病毒乘虚而入，侵入表皮，使表皮过度增殖呈疣状。

有报道说HPV和很多癌症相关，尤其是宫颈癌。那么长疣了是否就意味着以后可能会生某些癌症呢？

其实未必，因为HPV病毒有200多种亚型，其中可能致癌的主要高危型只有16、18、31、33、

35、39、45、51、52、56、58、59和68型等。而导致皮肤疣的HPV，一般是1、2、4等低危型，虽然会引起皮肤的局部改变并有一定的传染性，但是这些低危的HPV病毒一般会在1年内被机体清除，疣体也可能会在1-2年的时间自发消退。因此，一般的躯干、四肢或者面部的疣不用太紧张，如果免疫力正常，它们是可能被自发清除的。

但如果发现疣体长在生殖器部位以及黏膜部位，那么就需要引起警惕，因为这里的感染往往是高危型的病毒，常见的临床表现就是尖锐湿疣，长期的感染甚至会诱发癌变。因此，如果发现，请及时就医。

疣能揪掉吗？怎样治疗？

疣虽然扎得不深，仅在表皮，但很难直接揪掉，除非力气特别大，同时完全不怕疼才行。

此外，疣体往往比较厚，而它的基底部有较多的毛细血管，如果揪得不深，那么疣也就只能掉层皮，过段时间就又长出来了。而如果揪得深，那么就会暴露出基底部的血管，虽不至于血流如注，但也不是那么容易止血。

因此，如果需要，可以到医院进行处理。见

效较快的一般是物理治疗，如激光、电灼、冷冻、刮除等方式。除了冷冻外，大多可以立竿见影地消除疣体，但可能会遗留疤痕。

对于一些小而表浅的疣，外用0.05%~0.1%维A酸、水杨酸等有一定的疗效。对于难治性的疣，通过平阳霉素用普鲁卡因稀释后注射在疣体的根部，可以有较好的效果。

此外，还有干扰素、咪喹莫特霜、氟尿嘧啶软膏等方案，具体适用哪种，需要交给医生来判断。

如何预防？

避免外伤：疣主要是通过破溃的皮肤接触传染，除了直接接触病灶外，在一定条件下接触被HPV污染的物品也会传染。因此，预防疣的重要方式就是避免外伤。而搔抓引起的划痕也可能是HPV传播的通道，已经长疣的患者尤其要避免搔抓，导致疣体从一处传播到身体其他地方。

养成良好的卫生习惯：避免公用毛巾，拖鞋等情况，避免交叉传播。

合理锻炼充分休息：提高自身的免疫力是避免病毒乘虚而入的有效方式。

来源：科普中国